
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur  hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 9. Januar 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1436 
6. Wahlperiode 17.01.2013 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklung der Finanzhilfen für berufliche und allgemein bildende Schulen in 
freier Trägerschaft (Haushaltspläne 2010/2011 und 2012/2013, Einzelplan 07, 
Kapitel 0750, Maßnahmegruppe 01)  
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Welche Finanzhilfen erhielten die in der Erläuterung zum Titel 684.01 
genannten beruflichen Schulen in freier Trägerschaft für die Zeit-
räume vom 
a) 01.01.2012 bis zum 31.07.2012? 
b) 01.08.2012 bis zum 15.12.2012? 
(Bitte für die einzelne Schule bezogen auf die Systematik der Erläute-
rung im Haushaltsplan 2012/2013 angeben!)  

 
 
 
Finanzhilfen für Schulen in freier Trägerschaft - berufliche Schulen im Jahr 2012 (Kapitel 
0750, Titel 684.01, Maßnahmegruppe 01), Angaben in Euro: 
 

Berufliche Schulen in freier 
Trägerschaft  

(Bezeichnung entsprechend 
Haushaltsplan 2012/2013) 

Finanzhilfen vom 
01.01.2012 bis 

31.07.2012 

Finanzhilfen vom 
01.08.2012 bis 

31.12.2012 

Gesamt 

SKD Greifswald 285.872,02 220.000,00 505.872,02 
BfW Stralsund 29.290,75 19.000,00 48.290,75 
BS Malchow 129.524,42 71.000,00 200.524,42 
BfS Greifswald 539.212,95 432.000,00 971.212,95 
EWS Rostock 551.387,86 309.500,00 860.887,86 
IB, Medizinische Bildungsakademie 
Rostock 

187.586,00 207.500,00 395.086,00 
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Berufliche Schulen in freier 

Trägerschaft  
(Bezeichnung entsprechend 
Haushaltsplan 2012/2013) 

Finanzhilfen vom 
01.01.2012 bis 

31.07.2012 

Finanzhilfen vom 
01.08.2012 bis 

31.12.2012 

Gesamt 

BIS Neubrandenburg 4.622,00 0,00 4.622,00 
ecolea, Seminarcenter 2001 567.438,10 597.500,00 1.164.938,10 
BS „Helene von Bülow GmbH“, 
Ludwigslust 

85.445,40 62.500,00 147.945,40 

Fachschule für Technik e. V.,  
Stralsund 

158.336,45 112.500,00 270.836,45 

Haus der Wirtschaft Stralsund 0,00 0,00 0,00 
Diakoniewerk „Neues Ufer“ 
Schwerin 

306.033,13 135.000,00 441.033,13 

Grone Bildungszentrum Bergen 121.570,01 82.500,00 204.070,01 
DRKreuz-Bildungszentrum Teterow 121.067,68 142.500,00 263.567,68 
BZ Ribnitz-Damgarten 4.614,66 0,00 4.614,66 
SWS mbH  261.142,94 202.500,00 463.642,94 
SAWOS mbH 37.386,89 48.400,00 85.786,89 
Mode und Design Schwerin 155.652,46 121.000,00 276.652,46 
Sana Krankenhaus Rügen GmbH 71.684,68 40.000,00 111.684,68 
gfg Altenpflegeschule Rostock 54.527,86 45.000,00 99.527,86 
Theaterakademie Anklam 175.170,31 128.000,00 303.170,31 
IT-Colleg Putbus gGmbH 91.774,95 65.000,00 156.774,95 
R. Welling GmbH Neubrandenburg 77.531,42 44.000,00 121.531,42 
Medien colleg Rostock 35.708,48 32.000,00 67.708,48 
Pädagogisches Kollege Rostock 178.765,36 233.500,00 412.265,36 
Diakonisches BZ-FS Erzieher  259.497,68 227.000,00 486.497,68 
Medica-Akademie (Ausgliederung 
mehrerer Bildungsgänge der EWS 
Rostock, siehe oben, unter neuem 
Träger)  

0,00 175.500,00 175.500,00 

Summe 4.490.844,46 3.753.400,00 8.244.244,46 
 
 
 

2. Wie stellt sich der konkrete Mittelabfluss der Gesamtsummen der 
Haushaltsjahre 2011 und 2012 bezogen auf den Einzelplan 07, Kapitel 
0750, MG 01, Titel 684.01 dar? 

 
 
 
Der konkrete Mittelabfluss beim Einzelplan 07, Kapitel 0750, Maßnahmegruppe 01, Titel 
684.01 stellt sich in den Haushaltsjahren 2011 und 2012 wie folgt dar: 
 
2011: 7.128.824,29 Euro, 
2012: 9.185.124,28 Euro. 
 
  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/1436 
  

 3 

 
3. In welcher Weise wurde der für 2010 in Kapitel 0750, MG 01 Titel 

684.01 ausgewiesene Rest in Höhe von 8.728,9 TEUR in den Haus-
haltjahren 2011 und 2012 verrechnet? 

 
 
 
Es wurden keine Haushaltsreste gebildet. Bei dem ausgewiesenen Betrag von 
8.728.900,00 Euro handelt es sich um das Ist des Haushaltsjahres 2010. 
 
 
 

4. Welche Finanzhilfen erhielten die in der Erläuterung zu den Titeln 
684.10 bis 684.14 (Haushaltsplan 2011/2012) sowie im Titel 684.12 
(Haushaltsplan 2012/2013) genannten allgemein bildende Schulen in 
freier Trägerschaft für die Zeiträume vom 
a) 01.01.2012 bis zum 31.07.2012 und 
b) 01.08.2012 bis zum 15.12.2012?  

 (Bitte für die einzelne Schule bezogen auf die Systematik der Erläute-
rung im Haushaltsplan 2012/2013 angeben!)  

 
 
 
Finanzhilfen für Schulen in freier Trägerschaft - allgemein bildende Schulen im Jahr 2012 
(Kapitel 0750, Titel 684.12, Maßnahmegruppe 01)*, Angaben in Euro: 
 

Allgemein bildende Schulen in freier 
Trägerschaft (Bezeichnung entsprechend 

Haushaltsplan 2012/2013) 

Finanzhilfen 
vom 01.01.2012 
bis 31.07.2012 

Finanzhilfen 
vom 01.08.2012 
bis 31.12.2012 

Gesamt 

    
Montessori-Schule Schwerin 373.203,77 246.500,00 619.703,77 
Evangelische Grundschule mit Orien-
tierungsstufe „Pauolo Freire“ Parchim 

326.004,50 227.000,00 553.004,50 

Freie Schule Bützow, Grundschule mit 
Orientierungsstufe 

509.269,06 361.500,00 870.769,06 

Montessori-Schule Greifswald, Grund-
schule mit Orientierungsstufe 

470.262,73 410.000,00 880.262,73 

Evangelische Grundschule Demmin 177.041,74 0,00 177.041,74 
Evangelische Grundschule mit Orien-
tierungsstufe Walkendorf  

182.979,70 143.500,00 326.479,70 

Evangelische Grundschule mit Orien-
tierungsstufe „Arche Schule“ Waren 

233.071,80 172.500,00 405.571,80 

Evangelische Grundschule mit Orien-
tierungsstufe „Robert Lansemann“ Wismar 

396.835,66 296.500,00 693.335,66 

Evangelische Grundschule mit Orien-
tierungsstufe Benz 

129.757,85 80.500,00 210.257,85 

Evangelische Grundschule Barth 141.901,39 99.000,00 240.901,39 
Evangelische Grundschule  
„Johannesschule“ Möllenhagen 

71.513,97 40.000,00 111.513,97 
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Allgemein bildende Schulen in freier 

Trägerschaft (Bezeichnung entsprechend 
Haushaltsplan 2012/2013) 

Finanzhilfen 
vom 01.01.2012 
bis 31.07.2012 

Finanzhilfen 
vom 01.08.2012 
bis 31.12.2012 

Gesamt 

    
Schulzentrum Rosenow, Grundschule mit 
Orientierungsstufe 

221.411,27 149.000,00 370.411,27 

Evangelische Grundschule mit Orien-
tierungsstufe Pasewalk 

225.603,60 167.500,00 393.103,60 

Evangelische Grundschule mit Orien-
tierungsstufe Neustrelitz 

277.943,88 194.000,00 471.943,88 

Storchenschule Cammin, Grundschule mit 
Orientierungsstufe 

174.958,88 124.000,00 298.958,88 

Freie Schule Rügen, Grundschule mit 
Orientierungsstufe in Dreschvitz 

253.564,39 168.500,00 422.064,39 

BIP-Kreativitätsgrundschule Neubranden-
burg, Grundschule mit Orientierungsstufe 

236.526,64 201.500,00 438.026,64 

Christliche Münster Schule Bad Doberan, 
Grundschule mit Orientierungsstufe  

223.030,91 175.000,00 398.030,91 

Benjamin-Schule Remplin, Evangelische 
Schule  Mecklenburger Schweiz, 
Grundschule mit Orientierungsstufe 

145.647,51 117.500,00 263.147,51 

Kinderkunstakademie Rostock, Grund-
schule mit Orientierungsstufe  

522.430,23 435.000,00 957.430,23 

Johannes Schule Langhagen, Grundschule 
mit Orientierungsstufe 

76.744,75 72.000,00 148.744,75 

Schweriner Haus des Lernens, Grundschule 
mit Orientierungsstufe 

296.294,22 235.000,00 531.294,22 

Evangelische Inklusive Schule „An der 
Maurine“ Schönberg, Grundschule mit 
Orientierungsstufe 

311.598,36 221.500,00 533.098,36 

Evangelische Schule „Peeneburg“ Anklam, 
Grundschule mit Orientierungsstufe 

113.088,19 88.000,00 201.088,19 

Evangelische Grundschule „Löwenzahn-
Schule“ Ribnitz-Damgarten 

118.660,76 84.000,00 202.660,76 

Katholische Grundschule „Edith Stein“ 
Ludwigslust, Grundschule mit Orien-
tierungsstufe 

219.126,68 192.000,00 411.126,68 

Freie Schule Wismar, Grundschule 75.926,67 96.500,00 172.426,67 
Freie Grundschule Dambeck, Grundschule 4.600,00 0,00 4.600,00 
Evangelische Schule Rostock Kavelstorf, 
Grundschule 

25.370,48 15.000,00 40.370,48 

Freie Schule Glowe, Grundschule 127.620,03 75.000,00 202.620,03 
Spatzenschule Neukahlen, Grundschule 
(Finanzhilfe an Schuljahr 2012/2013) 

0,00 14.000,00 14.000,00 
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Allgemein bildende Schulen in freier 

Trägerschaft (Bezeichnung entsprechend 
Haushaltsplan 2012/2013) 

Finanzhilfen 
vom 01.01.2012 
bis 31.07.2012 

Finanzhilfen 
vom 01.08.2012 
bis 31.12.2012 

Gesamt 

    
Kreativitätsgrundschule von SALO & 
Partner Schwerin, Grundschule (Finanzhilfe 
an Schuljahr 2012/2013) 

0,00 23.500,00 23.500,00 

Adventschule Wismar** 7.000,00 0,00 7.000,00 
Freie Alternativschule Güstrow, Regionale 
Schule mit Grundschule 

368.982,05 272.500,00 641.482,05 

Neumühler Schule Schwerin, Regionale 
Schule mit Grundschule und Gymnasium 

847.357,76 622.500,00 1.469.857,76 

Evangelische Integrative Schule Demmin, 
Regionale Schule 

251.358,30 318.000,00 569.358,30 

Evangelische Schule Dettmannsdorf, 
Regionale Schule 

340.844,45 274.000,00 614.844,45 

Evangelische Schule „Dr. Eckart Schwerin“ 
Hagenow, Regionale Schule mit 
Grundschule 

394.632,86 270.000,00 664.632,86 

Freie Waldorfschule Rostock 590.727,24 455.000,00 1.045.727,24 
Freie Waldorfschule Greifswald 853.348,55 577.500,00 1.430.848,55 
Freie Waldorfschule Schwerin 744.021,98 497.000,00 1.241.021,98 
Werkstattschule in Rostock, Integrierte 
Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 
und Grundschule 

1.205.189,26 835.000,00 2.040.189,26 

Pädagogium Schwerin, Kooperative 
Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 
und Grundschule 

583.543,70 418.500,00 1.002.043,70 

Freie Schule der Region 
Zingst/Darß/Fischland in Prerow, 
Integrierte Gesamtschule mit gymnasialer 
Oberstufe und Grundschule 

922.909,15 655.000,00 1.577.909,15 

Freie Schule Rerik, Integrierte Gesamt-
schule 

301.743,92 232.000,00 533.743,92 

Christliche Gemeinschaftsschule „Jona 
Schule“ Stralsund, Integrierte Gesamtschule 
mit gymnasialer Oberstufe und Grund-
schule 

883.438,52 678.000,00 1.561.438,52 

UNIVERSITAS Rostock, Integrierte 
Gesamtschule mit Grundschule und 
gymnasialer Oberstufe 

167.185,35 125.000,00 292.185,35 

„Stella“ Neubrandenburg, Kooperative 
Gesamtschule mit Grundschule und 
gymnasialer Oberstufe 

586.580,48 438.000,00 1.024.580,48 

Freie Schule Zinnowitz, Integrierte 
Gesamtschule 

621.059,96 484.000,00 1.105.059,96 
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Allgemein bildende Schulen in freier 

Trägerschaft (Bezeichnung entsprechend 
Haushaltsplan 2012/2013) 

Finanzhilfen 
vom 01.01.2012 
bis 31.07.2012 

Finanzhilfen 
vom 01.08.2012 
bis 31.12.2012 

Gesamt 

    
Don-Bosco-Schule Rostock, Katholische 
Kooperative Gesamtschule mit Grund-
schule und gymnasialer Oberstufe 

1.618.401,44 1.214.000,00 2.832.401,44 

Niels-Stensen-Schule Schwerin, 
Katholische Kooperative Gesamtschule mit 
Grundschule und gymnasialer Oberstufe 

1.138.243,53 930.000,00 2.068.243,53 

Christliche Gemeinschaftsschule „St. 
Marien“ Neubrandenburg, Integrierte 
Gesamtschule mit Grundschule 

1.012.380,05 762.500,00 1.774.880,05 

Greenhouse School Rostock, Integrierte 
Gesamtschule 

281.725,94 235.000,00 516.725,94 

CJD Christophorusschule Rostock, 
Gymnasium mit Grundschule und 
Orientierungsstufe 

2.934.906,01 2.015.000,00 4.949.906,01 

Schloss Torgelow, Privates Internats-
gymnasium 

655.550,27 421.500,00 1.077.050,27 

Ostseegymnasium Greifswald, Gymnasium 
mit Grundschule und Orientierungsstufe 

547.668,81 390.000,00 937.668,81 

Ecolea - Internationale Schule Rostock, 
Gymnasium Orientierungsstufe 

1.091.164,71 867.500,00 1.958.664,71 

Ecolea - Internationale Schule Schwerin, 
Gymnasium mit Orientierungsstufe 

563.766,16 550.000,00 1.113.766,16 

Das andere Gymnasium Neubrandenburg, 
Schulzentrum Regionales Gymnasium 
Neubrandenburg, Regionale Schule und 
Gymnasium 

507.338,60 387.500,00 894.838,60 

St. Michael-Schule Rostock, Förderschule 
zur individuellen Lebensbewältigung 

1.044.497,33 757.000,00 1.801.497,33 

Förderschule Putbus, Sonderpädagogisches 
Zentrum für mehrfachbehinderte 
Hörgeschädigte 

328.524,68 267.000,00 595.524,68 

Schule am Wasserturm Bützow, Schule mit 
Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

571.494,73 407.500,00 978.994,73 

Schule zur individuelle Lebensbewältigung 
Grevesmühlen, Schule mit Förderschwer-
punkt geistige Entwicklung 

526.606,83 398.000,00 924.606,83 

Schule zur individuelle Lebensbewältigung 
Dobbertin, Schule mit Förderschwerpunkt 
geistige Entwicklung 

602.924,49 393.500,00 996.424,49 
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Allgemein bildende Schulen in freier 

Trägerschaft (Bezeichnung entsprechend 
Haushaltsplan 2012/2013) 

Finanzhilfen 
vom 01.01.2012 
bis 31.07.2012 

Finanzhilfen 
vom 01.08.2012 
bis 31.12.2012 

Gesamt 

    
Martinschule Greifswald, Evangelisches 
Schulzentrum, Förderschule zur 
individuellen Lebensbewältigung mit dem 
Förderschwerpunkt geistige Entwicklung, 
Grundschule und Integrierte Gesamtschule 
mit gymnasialer Oberstufe 

1.612.107,69 1.140.000,00 2.752.107,69 

DRK-Schule Patzig, Schule mit Förder-
schwerpunkt geistige Entwicklung 

701.741,40 507.000,00 1.208.741,40 

Weinbergschule Schwerin, Evangelische 
Kooperative Schule zur individuellen 
Lebensbewältigung 

824.604,80 610.000,00 1.434.604,80 

Astrid-Lindgren-Schule Wismar, Schule 
mit Förderschwerpunkt geistige Entwick-
lung 

422.169,24 350.000,00 772.169,24 

Anne-Frank-Schule Güstrow, Schule mit 
Förderschwerpunkt geistige Entwicklung 

795.632,22 539.000,00 1.334.632,22 

Haus des Arbeitens und des Lernens 
Greifswald, Förderschule für Erziehungs-
schwierige 

490.678,99 362.000,00 852.678,99 

Summe 34.604.041,07 25.581.500,00 60.185.541,07 
 
*   Titel 684.10, 684.11, 684.13 und 684.14 gemäß Haushaltsvermerk des Haushaltsplanes    2012/2013 nach 

Titel 684.12 übertragen.  
** Im Jahr 2005 geschlossen. Zahlung erfolgte aufgrund einer Nachzahlung durch Rechtsstreit. 
 
 
 

5. Wie stellt sich der konkrete Mittelabfluss der Gesamtsummen für die 
MG 01 Titel 684.10 bis 684.14 (Haushaltsplan 2011/2012) und Titel 
684.12 (Haushaltsplan 2012/2013) dar? 

 
 
 
Der konkrete Mittelabfluss der Gesamtsummen für die Maßnahmegruppe 01 Titel 684.10 bis 
684.14 (Haushaltsplan 2010/2011) und Titel 684.12 (Haushaltsplan 2012/2013) stellt sich wie 
folgt dar: 
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2011: 
 
Titel Betrag in Euro 
  
684.10 10.540.304,02 
684.11 3.141.924,55 
684.12 17.745.484,46 
684.13 10.298.343,77 
684.14 12.440.221,78 
Summe 54.166.278,58 

 
 
2012: 
 

Titel Betrag in Euro 
  
684.12 60.186.051,57 

 
 
 

6. In welcher Weise wurden die für das Haushaltsjahr 2010 in Kapitel 
0750, MG 01, Titel 684.10 bis 684.684.14 12 ausgewiesenen Reste in 
den Haushaltsjahren 2011 und 2012 bezogen auf die einzelnen Titel 
verrechnet? 

 
 
 
Es wurden keine Haushaltsreste gebildet. Bei den ausgewiesenen Beträgen handelt es sich um 
das jeweilige Ist des Haushaltsjahres 2010 (Vergleiche Antwort zu Frage 3). 
 


